

■ “北小河五年治理水质仍‘不及格’”追踪

# 北小河一排污水口涉及 22 家单位

小区、企业、写字楼等私接管道排污至河中；目前已封堵另一处未知污水来源的污水口

## 社区关注

新京报讯 (记者金煜 实习生邓琦) 今年2月底,本报报道了北京北小河虽然治理多年,水质仍然很差,致使周围居民多年“闻臭”一事。昨天上午,北京市、朝阳区水务局工程师和40多位嘉铭园小区居民代表会谈,称发现北小河已知一污水排放口共涉及22家单位,并已要求分别整改。

### 日排污水 6000 立方米

昨日会谈的两方是北京市、朝阳区水务局工程师和嘉铭园小区物业、社区居委会、居民代表等共40位住户,这是两方之间第九次座谈。

据会谈纪要,北京市和朝阳区水务局工作人员介绍,嘉铭园一期建成后,开发商建了独立的污水处理系统,不久后就瘫痪无法使用。物业人员排查小区各种管道发现,小区一期的污水管未与市政污水管道连接,而是通过提升井抽取到雨水井,再通过暗渠,最终流向北小河。

此前,本报曾连续跟踪报道嘉铭园小区附近的北小河污染问题,暗访发现嘉铭园一期的居民生活污水,未经任何处理,通过雨水管道,从一个污水口直接排入北小河。

市水务局工程师付朝臣介绍,通过管道排查得知,这个污水口涉及共22家单位,每天共有6000立方米的污水从这个口排到北小河,目前已确定了22家单位名单。

### 企业需提交方案并整改

朝阳区水务局排水科工程师万轶向本报记者表示,这22家单位,除了嘉铭园一期自身产生的生活污水之外,还包括上游很多单位,有小区、企业、写字楼、饭馆等。这些单位都在北小河南侧,通过私接管道的方式将污水汇集到雨水口从而排放到北小河中。北小河北侧的一些单位,包括粪便厂、垃圾转运站等未发现偷排现象。

万轶表示,根据规定,先对企业进行告知,要求其自查,在几周内提交具体解决方案,之后如未完成整改,将进行处罚。此外,万轶在会上向居民介绍,有一个污水排放口未知其污水来源,目前已封堵了此口。

### 改造

## 污水处理厂升级已完成

根据纪要,昨日会谈上,市水务局工程师付朝臣介绍,位于北小河下游的污水处理厂,在一年半时间内都在进行升级改造,“近4万吨污水在改造过程中只经过了初步沉淀,以至于出水质量不高,影响了北小河水质”。

他介绍,原计划于今年6月份完成的污水处理厂升级改造,在各方努力下,已于去年年底完成。“北小河污水处理厂处理污水能力已有很大提高,但每天还是有2.5吨无法处理,这2.5吨可以经管道输送到酒仙桥污水处理厂,这项工程已于去年底完成,这个方法等于有了‘双重保险’”。

而对于居民提出的把下游的再生水引到上游排放,付朝臣表示这样会加大动力消耗,“据我们测算,目前从上游口排出的再生水,经过蒸发和渗漏后,足以补充水源冲刷河道。如果把再生水都引到上游排放,会增加泵和动力消耗。”

目前,有部分居民认为北小河水质略有改善。居民代表张大爷表示,希望政府能继续重视治理北小河的污染问题,为民众创造好的居住环境。此外,曾就北小河污染问题致函北京市政府的中华环保联合会昨日表示,该联合会将继续关注此事。

### 背景

今年2月,本报开始跟踪报道朝阳区嘉铭园小区附近的北小河污染情况,居民反映,受附近北小河恶臭影响长达近10年时间,水务部门先后对北小河进行了三次较大的治理,却依然未解决问题,水质呈最差级别。



北小河五年治理水质仍“不及格”



2月28日,本报曾报道北小河污染一事。

## 记者行动

之 发现身边的隐患

近日,热水坑夺命事件受到广泛关注,让不少市民发出“安全隐患无处不在”的感叹。的确,生活中,看似一点不经意的疏忽,就可能埋下安全隐患,最终酿成大祸。为此,本报发起“征集身边的隐患”活动,希望通过报道推动隐患的消除,帮市民营造一个安全的生活环境。

联系方式 电话:67106710 QQ:800080180 邮箱:67106710@bjnews.com.cn



昨日,一位路人从朝阳区华纺易城小区西侧的铁路上穿行。

新京报记者 薛珺 摄



望京中心广场一处广告牌铁架长期空置,居民担心孩子攀爬。

新京报记者 周岗峰 摄

## 行人抄近道穿行铁轨

朝阳区国美第一城、华纺易城等小区居民穿铁轨买菜、接送孩子

新京报讯 (记者范春旭) 居民为了抄近道,将小区附近铁轨边围栏上的铁条折断,开出道门。昨日,记者发现朝阳区青年路附近国美第一城、华纺易城等小区居民从铁轨上穿行,买菜、接送孩子。

### 老大爷猫腰钻小门

国美第一城小区西侧的一段铁轨旁设有一米多高的安全防护栏。记者昨日发现铁轨东侧的围栏上一处铁条被折断,与其相对的另一侧围栏上也开了一个大小差不多的门。很多附近居民正钻过围栏上的门,手里提着蔬菜。家住附近的吴大爷正推

着自行车小心翼翼地穿过围栏。他说,从铁轨上经过的人多是去铁轨西侧的一个菜市场买菜的。“东边也有卖菜的,但是相对比较贵,大家还是习惯去对面买。”说着,他推着自行车,猫着腰钻了出去。

还有一些家长带着孩子在铁轨上穿行。几位推着自行车的家长先把孩子送到围栏外,再回来推自行车,一位家长说,怕有火车过来,先把孩子送过去心里踏实。

附近一位居民介绍,要想不在铁轨上穿行,就得走到铁轨南边的一个地下通道,但是要半个小时才能走到。“大家都想省时间,这里虽有火车经过,但是车次少,

大家也都不当回事了。”记者发现,沿铁轨一路向北,这样的“门”至少有八处。

### 多次维修仍遭破坏

铁道部门一名相关负责人介绍,已对这段铁轨两侧的围栏进行过多次维修,但每次维修后不久还是会遭到破坏,附近居民都想抄近路。

该负责人说,昨天晚上了解到情况后,已经派工作人员前去维修,以后再发现居民破坏围栏抄近路,都会进行及时维修。这名负责人说,希望附近居民也要注意自身安全,不要为抄近路横穿铁路,这样十分危险。

## 广场中心建筑现裂纹

另有一处广告牌铁架长期空置,居民担心孩子攀爬

新京报讯 (记者卢美慧) 紧邻地铁望京站的望京中心广场是周围居民休闲娱乐的好去处,然而,广场中央柱形建筑外壁的大理石板之间的水泥剥落,石板可能随时掉落。此外,中央建筑对面长时间空置一大型广告牌铁架,一些家长担心孩子爬到铁架上,存在安全隐患。

### 10米高建筑水泥剥落

望京中心广场中央立着一座约10米高的主题建筑。建筑外壁由梯形大理石板拼接而成,顶端为一硕大的金属装置。据了解,该建

筑已建成10年左右。大理石板之间的水泥多有剥落,其中距地面一米处的两块石板间出现约1厘米左右的裂缝。

“不敢让孩子靠近。”在广场上陪儿子玩轮滑的朱先生介绍,自己经常带儿子到广场运动,由于中央建筑有裂纹,他通常会带儿子到远离该建筑的位置休息。

记者观察,广场两旁的走廊侧壁、小型雕塑底座上的大理石板也已多处脱落。

在中央建筑对面,有一处大型广告牌铁架,附近的保安介绍,“有活动时会上广告,平常铁架露在外面。”一些居民表示,铁架完全暴露在外,锈迹斑斑,孩

子爬上去存在一定风险。

### 管理方称将整体修缮

昨日,望京街道办事处相关负责人表示,近期已对中心广场存在的安全隐患进行排查,制定了初步修缮方案,近期将召开专项会议对相关细则进行讨论。本次修缮将是整体性的。“但政府工作也要遵循一定的步骤,需要居民的理解和支持。”

该负责人称,中心广场使用频繁加之建设时间较长,部分设备设施老化,的确存在一定安全隐患。为了避免可能的危险,街道安排有专门的治安员在现场巡逻。